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HMotlozsvár. nov. 14. 

(D) Emlitettük volt már, hogy Napoleon 
congressus iránti eszméjét, a mint Európa előtt 
proclamálta, azonnal annak kiviteléhez is lá- 

tott, s alig hangzék el a trónbeszéd, már Eu- 

rópa minden részeire repültek szét a sürgö- 

nyök, a melyek a hatalmasságokat egy béke- 

congressus tartására meghívják. 

Még nem vette a figyelmes közönség a ha- 

talmasságok válaszait, azonban a napi sajtó 

már hozzá fogott a leendő válaszok megjóso- 
lásához. 

Ha állitják, hogy a meglepetések korsza- 
kát éljük, valóban igazuk van, mert kisebb- 
nagyobb mértékben minden kérdésnél a dipló- 
matia gyakran meghazudtolja az előfeltevé- 

seket. na 

Régóta peng egy congressus eszméje. Au- 
stria mindig ugy nyilatkozott, hogy ő csak 
egy névszerint a lengyelügyre vonatkozó con- 
gressusban kész részt venni; mig ellenkezöleg 

Oroszország annyira kész volt egy congressust 
elfogadni, hogy maga a franczia császár nem 

habozhatott beszédében ezen készségre híivat- 
kozni. 

Most egyszerre ellenkező hirek kezdenek 
szárnyalni. Állitják, hogy a trónbeszéd Orosz- 
országban visszatetszett, állitják, hogy Orosz- 

ország nem fog részt venni a congressusban, 

mig Austriában látjuk, hogy még a ministe- 

rek által sugalmazott lapok sem nyilatkoznak 

a congressus eszméje ellen, s azt tanácsolják 
Austriának, hogy részvétét ne tagadja meg. 

Állitják , hogy a párizsi osztrák követ már is 

oly utasitásokat kapott a kormánytól, hogy 

ez egyezkedésben az angol kormány maga- 

tartásához csatlakozzék, a miből nyilván ki- 
derül, hogy Austria kész résztvenni, ha An- 

glia is részt veszen. 

Egy előre ezen elhatározást csak eszélyes- 

nek mondhatni; azonban, hogy Austria med- 
dig és mennyi részben csatlakozhatik az an- 
gol politikához, azt részint Angliának, részint 
a szárazföldi hatalmasságoknak további ma- 

gatartása határozza el. 
Anglia földirati fékvésénél fogva Austriá- 

nak nem természetes szövetségese, s oly kér- 

désben, hol az angol politika a többi hatal- 

maságokétól elválna, nem lehetne éppen a 

legjobb gondolatnak nevezni Austriára nézve 

az angol szövetséget. 

Névszerint a napok kérdésénél tegyük fel, 

hogy Orosz-, Olasz-, Porosz-, Törökország és a 

német állam egy része fogadja el a congressust, 

de Anglia utasitsa vissza; alig hiszszük, hogy 

az ellenkező nézetüektől körülvett Austriára 

nézve szerencsés választás lenne az angol po- 

litikához csatlakozni. 

1gy valószinü az, hogy az osztrák képvi- 

selő csak előzetesen van az angolok maga- 

tartásához leendő csatlakozásra utasitva; de 

Austria szokott hajlékonyságával fog simulni 

az európai többség nézetéhez. 

Megtagadni a congressusbani részvételt 
csak akkor volna czélszerü, ha a nagyhatal- 
mak többsége a megtagadást választaná; más 
különben nincsen ok az ellen nyilatkozni, ha 
csakugyan már szönyegre került a dolog; 
mert vagy lesz eredménye a congressusnak 

vagy nem; első esetben a Napoleon által nyil- 
vánitott üdvös ezél Európa pacificatioja, a forra- 
dalmi szellem meghiusitása, a hadilábon állás 
megszüntetése, s ezekből folyó általános üdülés 
el lenne érve; a második esetben csak ott ál- 
lanának a dolgok, a mi a megtlagadás eseté- 
ben alternativául van felállitva, t. i. a hábo- 
runál 

Ha már a napi sajtó hangulatából mérle- 

geljük a congressus eszméjének jövőjét, ek- 
korig ugy az angol, mint a német és osztrák 

lapok abban semmi veszélyest nem látnak és 

mindnyájan bámulnak a börzepán rettegésén, 

melyet a trónbeszéd után az egész európai 

pénzvilág kitüntetett. 
Pedig maga a congressus még nem hadi 

jelszó; ámbár el kell ismernünk, hogy ha 

békés kiegyenlitést nem erédményezhet, akkor 

sietteti a háborut. 
A nagyhatalmi pártok ott alakulni fognak. 

a mit most késedelmező diplomatiai sirgönyök 

kel kisértgetnek, ott szóbeli érintkezéssel el- 

döntik, s legalább a tél hideg fagyos napjai 

fel lesznek arra használva, hogy a jövő év 
harczias vagy békés programmja elkészüljön, 

s a világ és a börze is sokkal inkább tisz- 
tába jöhet az események fejlésére nézve egy 
congressus után, mint előtt. 

Ezen congressus, habár a franczia császár 

oly okadással bívja össze, a mely az európai 

legitim hatalmakat méltán megdöbbenti, a 
mennyiben az 1815-ki szerződést meghiusult- 
nak nyilvánitotta, de e congressus elé nagy 

eszélyességgel oly czélt tüzött, a mely az 
egész világ előtt népszerü, mert az egész vi- 
lág kifáradott azon legfelsőbbre fokozott adó- 

zás terhei alatt, a melyet a másfél tizedes 
fegyverzett béke követelt, és csaknem minden 

állam oly mélyen merülti el az adósságokba, 

hogy a háboru mindenikre nézve a legterhe- 
sebb csapás lenne, s pénzügyeik egyensulyba 

hozatalára mindenik állam legalább is 20—30 

évi békét kivánhatna. 
A trónbeszéd e czélt tűzte a congressus 

elébe, s azt minden nagyhatalom jól felfogja, 

hogy a 15-diki szerződések legitim erejét még 
Napoleon nyilatkozata magára meg nem hiu- 

sithatá, s hogy a congressusba összegyülendő 

nagyhatalmak többségétől függ az, hogy ama 

szerződést teljesleg elévültnek és semmisnek 

tekintsék, s egészen ujat alkossanak, vagy 

pedig csak is revideálják azt, a mennyiben 
több pontjait a későbbi történelem megváltoz- 

tatta, vagy többeken a jelen idők, körülmé- 

nyek változtatást, s az egésznek ujabb rend- 

szabályokkali kipótolását követelik ? 

Egészbe véve tehát, habár, a mint már 
megjegyeztük, egy congressus legtöbbet Au- 

striától követelhet, a mennyiben minden eu- 
rópai kérdés csaknem közvetlenül bele vág 
az osztrák viszonyokba, de vannak egyes kér- 
dések, a minő a lengyel, hol Austria az ér- 

dekelt hatalmasságok csatlakozása által több- 
ségben lesz. S igy remélbeti, hogy e fogan- 

tyu által egészen az egyedül reá eső kérdé- 
sekre is pártfeleket talál; s végre is a con- 
gressus után is több oldalról fenyegetve nem 
lehet Austria, mint mostan van, és igy gor- 

sán a congressus csak annyit változtat, hogy 

azt sietteti ez eldöntéshez. 

Igy habár több lap kétség alá hozza egy 
congressus bekövetkezését , részünkről abban 

több valószinüséget látunk, mint az ellenkezőt. 

A franczia trónbeszéd hatása 
Pesten. 

A ,W. Lloyd4 egy czikket hoz Pestről az 
ottani hangulatról, a trónbeszéd után. E be- 
szédben mindenki egyenes fenyegetést lát 
Austria ellen, s fájdalmasan jegyzi meg, 
hogy a baljoslatu ,már késöt kezd erőt venni 
a magyarság hangulatán a belügyi kérdésre 
nézve, s ott általában nem egy régi korszak 
bezárását, hanem uj korszak megnyitását te- 
kintik a trónbeszédben. 
Felhányja az iró, hogy az országgyülés, 

melyet ő Felsége mielőbb összehivni igért, két 
év óta szét van oszlatva, az irodalom terén 
felmerült kiegyenlitési javaslatok eredményte- 
lenül hangzottak el. ; 

„Nem hallgathatjuk el — irja a ,„W. L." 
— a magyarországi anyagi ügyek kedvetlen 

az aláásott hitelt s ezek folytán nap bta nö- 
vekvő elszegényedést, az országra rhant in- 
séget s a császárnak fényes frankfurti utját; 
mindez Magyarországon oly hangulatot keltett, 
mely a kiegyenlités iránti élénk kivánatban 
lelte kifejezését. Ő Felsége kegyelmes szóza- 
tot intézett a földhitel bizottmányához, kinyi- 
latkoztatván, hogy kivánja Magyarországot 
megnyugtatva látni, s azt hitték itt, hogy ez 
az első galamb, melyet az olajággal üdvözöl- 
hetnek. A magyarországi inséghez a kormány 
erős kézzel nyult a kezdeményezéskor, áldot- 
ták itt a monarchát; e pillantást biztosan és 
gyorsan megragadhatta volna a kormány egy 
országgyülés összehivására, mely elé oly ki- 
rályi leirat terjesztetett volna, mely ez ország- 
nak a pragmatica sanctio által biztositott jo- 
gait nem sértve, az uj osztrák kormányesz- 
mére is tekintettel lehetett volna. Akkor a ki- 
egyenlités iránti óhajtás egész Magyarorszá- 
gon élénk volt, csaknem minden párt csün- 
gött azon, s hisszük, hogy itt törvényes uton, 
azaz: az országgyülésnek a koronávali ki- 
egyezkedése utján, élénk lendületet vehetett 
volna.4 

E kedvező szempillantást nem értették fel- 
használni; az idő eltelt a nélkül, hogy vala- 
mire elhatározták volna magukat. Ha ezelőtt 
nehány pillanattal az ellenzéki közegek indit- 
ványozhatták, hogy egy delegatio által a ma- 
gyar országgyűlés és a Reichsrath kebeléből 
a viszály kiegyenlitését meg lehetne kisérteni, 
egy ily inditvány most már Magyarországon 
alig találna rokonszenvre. Az inségügybeni 
tárgyalások, a pénzügyi bizottmány és Reichs- 
rath többségének politikailag nem igazolható 
magatartása itt oly visszatetszést idéztek elé 
a Reichsrath ellen, hogy mostantól kezdve itt 
csak is a koronával akarnak egyezkedni. 

E szerint mi azon szilárd meggyözödésre 
jutunk, hogy nagy hibát követtek el, hogy a 
kiegyenlitésre nézve Magyarországon oly ked- 
vező időt hacználatlanul hagyták elsuhánni. 

Egyébiránt nem hagybhatjuk emlitetlenül, 
hogy mi egy oldalról sem hallottunk oly nyi- 
latkozatot, hogy talán a monarchiára jöhető 
zavarból előnyöket akarnának huzni itten. 
Magyarország a trónért s hazáért javát s vé- 
rét adandja, habár ő egy kiegyenlitést csak 
is a pragmatica sanctio alapján fogad el. 

A gyula-fehérvári kath. mester- 
legény-egyletről. 

t 
Folyó hó 8-kán a gyula-fehérvári mester- 

legény-egylet önmagát bővebben szervező és ren- 
dező gyülést tartott, mely beni részvételre a vá- 
rosi polgárság minden illetékesb rétege meg- 
hivatván, én is jelenvoltam, s mint ilyen al 
kalmat veszek magamnak az egyleti elnök ki- 
meritő jelentéstétele nyomán ezen iparos-segé- 
di csoportosurat külső és belső oeconomiáját 
részint e szépreményü egylet eddigi alakulása 
és mozzanatai iránti elsmerésül, részint más 
városoknak további példaadás- és utmutatásul 
e lapok méltányos és minden igaz, szép és 
nemes iránt tettleg is lelkesülni tudó közön 
ségével megismertetni. 

Azt mondják, hogy korunk a sorakozás, 
az egyesületek kora; de ez nem kiváló előnye 
és találmánya korunknak ; mert szerintem min- 
den kor az egyesületek kora volt; annak kell 
lennie s az is leszen, mely az ember s embe- 
riségügyét valódilag főlfogta s azt elő is ki- 
vánta s kivánja mozditani; hisz ezen eszme 
magában, a mindig létezett társadalom fogal 
mában rejlik. Innen van, hogy a vallási, ál- 
lampo itikai, tudományi és művészeti, gazdá 
szati, főleg pedig kereskedelmi és ipari 
ügyek keletkezésök óta bizonyos egyesületi 
eözlemedést és kölesönös támogást tételez ek 
fől. Egyesek különvált törekvései bárminő 
vállalatra nézve csak az emberi tehetségek 
elhagyatottságának, gyarlóságának s a szán- 
déklatok érvénytelenségének, általán véve pe- 
dig a hátrahaladás és közös sülyedésnek vol- 
tak s lesznek fokmérői. Az ember társas 
életü lény, azért tökéletesedése és czélja 
csak a szorosabb egyesületek előnyeinek 
fölhasználásában van biztositva Ez eszmék 
gyakorlati előnyét az ember erkölcsi s anya- 
gi ellenei is ismerték. A jámbor erkölcs épen 
ugy, mint a polgári erények is leginkább 
társas befolyás és peldaadás által mételyeztet- 

állását, a nyomott forgalmat, a közbátorság nek meg; az önkény, hir- és kéjvágy hajdan 
háboritásait, a kétes igazságkiszolgáltatást, társulatilag üzte galádságait, De a gondolkozó 

ember a megtámadásokat hasonló fegyverrel, 
az erők egyesitése által kivánta paralyzálni, 
kivéve a szellemet, mely a fegyvert élesité; 
s igy minden szent és nemes ügy biztositva, 
a szellemi és anyagi akadályok fölötti tulsulya 
meg állapitva, s a czél biztos kilátásba lön 
helyezve. 
Ez eszméket mindig érezhette az ember. 

de azoknak foganatositásával sokáig késett 
különösen oly czélokra nézve, melyek részle- 
tesebb irányuaknak, kicsinyeseknek, s igy egy 
nagyobb teriméjü és fontosabb czélra nézve 
csaknem közönyösöknek tüntek föl. Azonban 
minél inkább be kezdők látni, hogy a társa- 
dalmat nem anynyira fölülről, mint alólról kell 
kezdeni reformálni, annálinkább kezdök ész- 
revenni és érzeni olyatén kisszerü egyesületek 
szükségességét is, melyek az alsóbb rétegü 
ugyan, de a polgári haladás tényezőire min- 
dig fogékony elemeket vonják körükbe. 

Az ily egyesületek sorába tehetjük a mes- 
ter-legény-egyleteket is, melyekben többé ke- 
vésbbé minden illető ipar-ág ugyan, de föleg 
a viszonylagos tudományokban való legszük- 
ségesebb tájékozás és vallás-erkölcsi alap az, 
melyet nemcsak egyesek s családok, hanem 
egész álladalmi szövetkezések fönnmaradása 
és ezélja is föltételképen szükségel; nem lehet 
többé félre ismerni, hogy korunkban a legsze- 
rényebb és határozottabb körü életállapot is, 
minő egy egyszerü földészé vagy iparosé, 
több oldalu és szélesebb tájékozottságot ugy- 
szólva, világnézeteket igényel, melyek nélkül 
a hivatott társadalmak folytonosan emelkedő 
ezélját nemhogy megközelitenők, de söt attól 
mindig visszább esnénk. 

Minden kornak megvannak vivmányai, vagy 
legalább kiválóbb nyilatkozatai, melyek rá a 
jellem bélyegét nyomják. Napjainkat a min- 
den tekintetbeni haladáséinak szeretjük tartani. 
Szép és nagyszerü korunk e czélja; legszebb 
és háladatosahh azonban akkor lesz. ha ezál- 
jához képest kellő eszközökröl is gondoskodik, 
s ezeknek legszerényebbikét sem mellőzi köny- 
nyelmüien, annál kevésbbé veti meg. Korunk- 
nak tartatott fönn e tekintetben is érdemlege- sen kezdeni és nyitatkozni; s mi a legszebb 
elismerésre méltó jelenség : a társadalom min- 
den rétege föltünő összehatással kezdi annak 
szózatát megérteni. Ma a legnagyobb születési 
s birtok-aristocrata sem tartja méltóságán aló- 
linak p o. a lóversenyen a kis birtokossal 
párhuzamba állani; ma a városi tisztviselősé- 

meg kezd szünni, az iparosban csupán vala- 
mely szakszerü mesterczikk öntudatlan mecha- 
nikusát tekinteni; ma az egyház fegyelme is 
több érvényt tanusit, nyomatékosabb közegei 
s még a menynyire lehet tettleges pártfogolás 
által is igyekezvén a jóakaratu társas mozza- 
natoknak üdvös irányt és szelid szellemet köl- 
csönözni. Mig eképpen a külön lévő osztályok 
részéről lefelé is ily közrehatás nyilvánul, az 

sitésére, s igy mintegy észrevétlenül leljük 
magunkat azon kellemes és szerencsés hely- 
zefben, hogy testvériesen, közösen és vállvetve 
minden egyesnek s egyes állapotoknak a köl- 
csönösségi és érintkező szempontok kamatosi- 

mind egy nagyobb közös emberiségi vallási, 
s honpolgári czélt sikerithessünk s magunkat 
a szó legszebb értelmében egyesületnek 
és társadalomnak nevezhessük. 

Ezen gondoatokat jónak tartám elmondani 
általános szempontokképen; mert én azokat 
nemesak magaméinak tartom, hanem különö- 
sen e nemes városéinak is, mely az egyesüi- 

lazulni kezdő czéhek ujra szervezése és párt- 
fogolása által, majd a helybeli iskolák iránti 
tettleges figyelme által, majd a kebelében 
alakult nőegylet létesitése által, majd pedig 
és kiváltan a városi mesterlegény-egylet ke- 
letkezte és szerveződése iránti hozzájárulása 
által oly minta szerü és példás bizonyitékait 
adta. (folytatjuk) 

Tisztelt szerkesztőség ! 

Ajtán uralkodó marhavészről röviden annyit 
irhatok, hogy az october utolsó felében meg- 

gek s azoknak kiválóbb polgári osztálya is 

alsóbb rétegek, illetőleg az iparos osztályok is 
Elváló bizalmat és ösztönt nyernek az irányuk- 
ban nyilatkozó közeledés és figyelem értéke- 

tásával föladását czélhoz emelve, egyszers- 

letekről való józan gondolkozásának majd a 

MEGYEI És KözsÉGI ÉLET. 
A Bölönben és N. 



jelent havas esőzés nagy befolyással hata 
szüntetésére, s e szerint a vész különböző 

mértékéhez aránylag mindkét helyen szembe- 

tünöleg szünt, Kevesebb marha betegült le, a 

lebetegültek könnyebben és többen gyógyul- 

tak fel. Nevezetesen Bölönből egy hét óta csak 

egy pár elesettről beszélnek, holott ezek a vész 

legelső jele óta az ottani nagy erdőn minden 

pásztorlási helytől félre távol pásztoroltattak 

magán jó felügyelet alatt. 

Hanem, ugy látszik, a vész ugy viseli ma- 

gát, mint a lernai hydra fejei: egy helyen 

szünik, más helyen üti ki magát, mint K.-Vá- 

sárhelyen, sőt Brassóban is. Különösen dühöng 

K Vásárhelyen, honnan naponta mint hir- 

lik — 24 darabot is elhordana. A bivalokat 

különösen szereti megrohanni, s elhordani. A 

n.ajtai betegült marhák számára tervben volt, 

földben ásott kórházat késziteni, de nem hal- 
lám, sikerittetett-e ? 

Kiss Mihály. 

Béc g, november hó. 

Tisztelt szerkesztő ur ! Évek multak, hogy 

hirlapját jártatom, abban hát sok mindent ol- 

vastam, a többek között figyelemmel kisértem 
vidéki tudósitásait, de vidékemről mindig hall- 

gatott az irás. 
Mint tisztességes honpolgár az összes ál- 

lamot, s különösen a hazámat, az egész állam- 

mal szemben érdeklő magasabb kérdéseket is 

nem közömbösen vettem fel, sőt minden korát 

lelkemben éreztem, mégis mint egyszerü pol- 
gár, ki környülményeim miatt, ugy szólva 
egyedül az iparra voltam s vagyok kénysze- 
rülve, főbb szükségeim közzé hazám vidéki 
esmerését számitottam. Ez okból megvallom, 
ha kisebb s nagyobb, kebelbeli mint küli 
politikai tudósitásait, ismertetéseit érdekkel is 
olvastam: de tanulmányozni? inkább csak a 
vidéki tudósitásokra szoritkoztam és mi ter- 
mészetesebb ? mert egy iparos embernek 
kik sorába a földmivest is számitom — leg- 
első kelléke azon terület mindenkénti állását 
ismerni, hol mozogni kiván, és talán kény- 
telen is. 

A vidéki tudósitások két oldalulag haszno- 
sak, mint azok rendesen szellemileg és anya- 
gilag ismertetök, egyik vidék ismertetése hasz- 
nos a másiknak, s igy kölcsönösön nélkülö- 
mnözhetetlen; nem mulaszthatom hát mintegy 
köszönet gyanánt a vidéki tudósitók irányá- 
ban tervezetemröl szólani annyival inkább, 
mert az idő olyan, hogy az iparosokrai tekin- 
tettel a kiterjedettebb tudas soha nelküldnoz- 

hetetlenebb nem volt, mint ez évi kedélyes 

természet után. 
Nincs hazánkban életre való ember, ki 

Radnóth vidékét, annak érdekességét ne is- 

merné, ki ne tudná, hogy az egy nagy s szép 

uradalom, termesztményekben gazdag és 

kitünö. A Maros partján, és pedig azon or- 

szágos utunk mellett fekszik, mely a tiszta 

székely magyar földre vezet. Leirásával hát 

a dologhoz. 

menekült. 

lódjunk. 

mése rosz, szalmás gabona félannyi mint ren- 
des években. A kukuricza községenként, mint 
kötésekor az esözés rétegenként járta, külön- 
böző, fél- és semmi termés is, különösen szen- 

vedtek a jobb rétegü földnemüek, s trágyázott 
földek. Széna, bor, krumpli, bab stb. mi sincs, 
minek következtében a nagyobb mint kisebb 
földbirtokosok aggodalommal nézünk a jövőbe, 
a haszonbérlöők meg méltán vakarják fejöket. 
A mostan volt országos marhavásár is ke- 
véssé volt vigasztaló: sok eladó, senki vevő. 
Egy 3-4 éves jó tinó ára lett volna 20-24 

forint, egy pár szép s jó ököré 80–100 fo, 
rint o. é.; de csak lett volna, mert az eladó 
pénzszükségében adta volna, ha vették volna, 
az adóexecutio pedig honvárva, lesütött fővel 
hajtá a szegény tulajdonos marháját haza, 
gyermekei örömére s maga kinyjára, mint a 
tébolyodott mindegyre mondva magának : ,hi- 
szen olcsón is oda adnám, mert pénzre szük- 

ségem van«, hasztalan I. Pajkos mégis haza- 

Mint mondám, gabonánk nincs és mégis 

ára sincs ám mint máskor, miből Skene ur 

szerint a lenne a következtetés, hogy hazánk- 

ban a szükséghez mérve elegendő, sőt még 

sok is a gabona. Ám de mi, kik itt élünk, 

kik nem theoretizáljuk, de practizáljuk az itteni 

életet, másként fejtjük azt meg, hogy ne csa- 

Kevés a gabonánk s még sincs ára ? Er- 

délyben pénze senkinek sincs, mert az az egy 

pár füszerkereskedö és uzsorások nem sza- 

mitnak, szüksége pedig mindenkinek. Erről 

pedig nem tehetni, mert bár mint a csiga hé- 

jában, ugy huzza meg magát a gazda laká- 

ban, teremnek nélkülözhetetlen 

melyeket ő maga gazdaságában előállitani kép- 

telen, s melyeket a társadalmi élet illedelmi 

szabályai miatt mellőzni nem szabad, s igy 

volens, nolens pénzt kell adnia azokért. Ezen 

nélkülözhetetlen szükségeinkre azonba pén- 

zünk nincs, és ezek közzé számitódik da 

capo, a terhes adó is, melyet hogy megfizes- inkább elkomorodnak gondolataink, annál 

sünk rövid a processus, nem mint a személyi 

ügyekben évekig tartó, s ekkor is a biró ke- 
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rövidségnek okából, s hogy ezélomtól ne tá- [dig még meg sem nézik. Adja hát gabonáját 

vozzam, nem foglalkozom, szólok egyenesen arra sem gondolva, majd tavaszszal miként 

lesz, avagy talán csak arra : pkommt Zeit, 

E más években áldott vidék folyó évi ter- kommt Raih«, pedig ez hébe hóba nem is ta- 

: lál És már ez az egyik oka, hogy gabonánk 

kevés, és ára nincs. Mentsen Isten! de nagy 

csoda, ha tavaszra S k e n e ur nem változ- 
tatná belátását !!! 

A csüröskertek könnyen gyuladók, és gyujt 

hatók. A gazdák hát, s különösen a kiseb- 

bek, kiknek szorultabbak telkeik , csüröskert- 

jeik, gabonások vagy nincsenek, vagy ha 

vannak, nem tüzmentes anyagból készülve, 

igy okoskodnak : bizony kevés gabonám az 

igaz, maggá és pénzzé teszem mégis, mert 

a világ rosz, a községben semmi rend, nincs 

politia, és dracu nu dórme. Viszi tehát a 

piaczra, sok a zsák , vevő egy pár birtokta- 

lan hivatalnok és mesterember, és már ez a 

második oka, hogy gabonánk kevés, és ára 

nincs, avagy tüzmentesitsük? igaz, van hol, 

csak legyen mivel! 

Közlekedésünk lassu és silány, távolabb 

vidékekkel nem igen merünk hát bajlódni, 

keine courage, mert ha egyet bukni tanálunk ? 

pune lume a 600/, pénzzel fel nem támbász- 

kodunk, mint az egyszerü praeference játék 

ban, ha egy veresre buktunk, ugyancsak ró- 

juk, hogy az estve a hibát helyre üssük, pe- 

dig az illustrirtban csak pomád. Kereskedés 

hát nincs, és ez a harmadik oka a többek 

között, hogy gabonánk kevés, és ára nincs. 

Ezek véleményeim a gabona mostani ol- 

csoságáról, mit bajtársaim érdekében közre- 

bocsátani szükségesnek véltem, nehogy Ske- 

ne ur nyilatkozatára sine cura gazdálkodjunk, 

s majd tavaszszal jajgassunk. 

Ha a szerkesztő urnak alkalmatlan nem 

lennék, majd még többet is irnék vidékünk- 

ről, mely a többek között nem egészben ér- 

dektelen. Nyelvemen nem kell megütödni, egy 

kissé idősecske biz az, s nehezen járja az uj 

szócsintant, de hiszem, ugy is megértjük egy- 

ást. Vidéki. 

Moldmező-Vásirhely, nov. 8. 

Mentől közelebb lépünk a tél felé, annál- 

gyakrabban merülnek fel előttünk ezen kér- 

dések : mit eszünk ? mit iszunk? mivel ruház- 

gyére fektetve; hanem reánk jön ám vitéz kodunk?! Az inségnek egyik fötényezője a 

uram. 

ket ez ideig ki nem elégithetve, t. 

nom arattunk, annyira megsokasultak azok, 

hogy tovább már nem is birjuk; ne azt, hogy 

nem lévén pénzünk az executor vitéz urakat, járnak a tiszaszabályozási töltésekre is, de 

ha nagy kárunkkal is sokszor tartottuk, s most 

már egész évi adónkat egyszerre kell fizet- 

nünk! Ily nyomasztó körülmények között, ám- 

bár vetésre s más házi szükségekre alig ve- 

retheténk magot, mégis minden gazda piaczra 

viszi gabonáját, s adja, a mint veszik, mert 

azt, habár olcsón is, de veszik, marháját pe- 

Ölesó a gabonánk ? De ne felejtstk, hogy 

fenebb mondott nélkülözhetetlen szükségein- nem kereshetvén a nyárban ugyszólva semmit,
 

i. mig kénytelen eladni azon darab butorát, mely 

munkahiány; még ez ideig nem fogtak a vas- 

uti munkálatokhoz sem. A szegény földmives, 

nélkül leginkább ellehet; ez okból láthatni heti 

piaczaimkon annyi eladó ócska holmit. Sokan 

egyrészről a fizetés csekély lévén alig keres 

egy egyén annyit egy héten, mely ezen idő 

alatt élelmére elégséges; hát még, ha csa- 

ládja is van, mivel él az otthon! másrészről 

alig bir egy köb öl földet kihordani; az 

első hozzákezd, azonban nem birván tovább 

a föld keménysége miatt három négy ember 

hozzá, az is ugy jár, mint az első 
sőt olykor negyedik hányja ki 

ez kapja érte a fizetést. A m 
aggok, nyomorultak közt, kikn 
eddig a város némi pénzsegél 
most hetenként kenyereket osztana 
sonlóképen a szegényebb sorsu földmivelők 
közt a város munka fejében már több ezer vé- 
ka buzát osztatott széjel. A mult napokban jó 
kis esőnk volt, mely a földet legalább is bo- 
rozdafenékig megáztatván az öszivetés kike- 
lését előmozditotta. Óhajtandó volna, hogy a 
hon boldogabb vidékein gyüjtött kegyes ado- 
mányok egy részét mentől hamarább az in- 
séggel küzdők kezei közé juttatnák, mert 
késő a vizben fuldoklónak akkor vinni segélyt, 
midőn már a hullámok alá merült! r. I. 

harmadik, 
egészet s 

KÜLÖNFELEK 
— A nagy-karczagi ref. lelkész könyves 

Tóth Mihály hálaköszönetet mond azon ko- 
lozsvári lelkes gyermek-hölgyeknek, a kik a 
nagy-karczagi éhező gyermekek részére ada- 
koztak és adakozást gyüjtve a lekész urhoz 
kézbesiték. A gyüjtök és adakozók névsora a 
következő : I. Sárkány Erzsike gyüjtö- 
ivén : Sárkány Erzsike 20 kr, Filep Róza 20 
kr, Filep Gábor 20 kr, Bántó Janka és Kor- 
nelia 40 kr, Herczeg Terka 10 kr, Sárkány 
Gizela 20 kr, Ujvári Ida 20 kr, Sámi Béla 
10 kr, valaki 10 kr, Antos Klára 1 frt, Gyar- 
mati Laura 20 kr, Szappanos Mari 20 kr, 
Mikó Anna 2 ftrt, legifjabb Sárkány Lajos 20 
kr, Bagó Laczi 10 kr. II. Makoldi Emma 
gyüjtőivén : Makoldi Emma 40 kr, Ujvári 
Zsuzsa 20 kr, Macskási Róza 1 frt, Tóth Juli 
20 kr, Göcs Eszter 10 kr, Lászlóczky Anna 

10 kr, Bartalics Luiza 10 kr, Szél Judith 20 
kr, Rózinyák Ilka 10 kr, Nagy Julia 1 forint, 
Nagy Ida 1 frt, Békesi Lila 20 kr, Kovács 
Ida 3 frt, egy valaki 1 frt, Makoldi Janka 

20 kr. Összesen l4 frt 20 kr o. é. 
— A helybeli jogakadémia szervezéséről 

következő hireket halljuk : Az igazgatói teen- 

dők vezetésével nyugalmazott cs. kir. fötör- 

vényszéki tanácsos idősb Istvánffi Pál lenne 

megbizva. Tanárokká volnának kinevezve Berde 

Áron rendes tanárnak; Bors Lázár, Déézsi 

László, Haller Károly, Brencsán Sándor, Groisz 
Gusztáv ideiglenesekül. 

Haynald Lajos erdélyi püspök ö 

excja a magyarországi szükölködők fölsegé- 

lésére 400 frtot és 80 véka gabonát küldött 

át a gyula-fehérvári tanács rendelkezése alá. 
István és József cs. k. főherezeg 

ö fenségeik, mint a ,„P. LI." irja, a magyár- 
országi szükölködök számára 3,000 frtot ada- 
koztak oly kikötéssel, hogy az összeg Toron- 
tál-, Arad., Pest- és Székesfehérmegyékben 
osztassék ki. 
Maárton ludja. A pozsonyi zsidó 
község küldöttsége a császár ő Felségének 
évenkint átnyujtani szokott Márton ludjaival 

TÁRCZM. 
A NAGYSÁGOS ASSZONY, 

Genre. 
Irta 

Réthi Lajos. 

Rikfalván akkora temetés van, mekkorát 
a legvénebb emberek is csak egyszer értek 

életökben : akkor, mikor az öreg gróf, a mos- 

tani gróf édes apja, halt meg. Pedig a kit 

most temetnek, az soha sem tartozott a grófi 

családhoz másképp, mint udvari legény. Az 

gatni velök ! 

mást családom! 

egész vidék nemessége, grófok, bárók össze- 

gyültek a temetésre; pedig az elhunyt nem is 

volt nemes ember. Asszonyság nincs ugyan 

más, mint a helybeli grófné; (oh az asszo- 

nyok szigorubban megörzik a rangot) nő de 

elég egy Bérinek, hogy a férfiak megjelen- 

tek. Pap van négy, mester tizenöt. Ha ezek 

a mesterek rákezdik teljes erejökböl, versé- 

nyezve szokás szerint mindenik, hogy nagyob- 

bat kiáltson, kitörnek a terem ablakai ijed 

tökben. Terem? Terem bizony, még pedig 

tágas, fényes nagy uri terem, melynek bútor 

zatát irigyelve nézi még a csipkefalvi báró is, 

s melynek udvarán három falu népe : a sima 

fejtt magyarok és az üstökös oláhok levett 

főveggel, szomorun állanak. 

Kilépett Bériné, a bánatos özvegy; két 

kis leánykáját szobaleányok hozták utána; 

és a helység birája, piros arezu, fejér fejü 

magyar ember, elébe járult.: 

„Az ur Isten ő szentfelsége vigasztalja 

meg nagyságodat: azt kivánjuk mindnyájan, 
tiszta szivünkböl. 

Aztán eljött a szomszédfalusi lelkész, leg- 

tekintélyesebb társai között, hogy hivatása 

szerint vigasztalja a bánkodót. 

„A fájdalmak elhordozására , melyekkel a 

Mindenható meglátogatta a tekintetes asszonyt, 

eröt is adjon az, a ki jónak látta megláto- 

Végül, midőn ezek hátrább vonultak, utat 

tört magának a csipkefalvi báró is. 

„Tudja maga, édes Bériné, soha sem kell 

felettébb sokat búsulni azon, a mit nem lehet pen olyan, mi
nt a bálványisten : nem használ 

megváltoztatni. Aztán tudja maga, különös semmit, de ha meg van, táplálni kell;
 s men- 

dolog az a halál: nem válogát az emberek- töl nagyobb, annál több táplálékra van szük- 
a, hogy sége. Csúposi Gerőnek pedig vajmi kevés 

például én haljak meg. S látja, engem is tápláléka volt, bálványához mérten. Vagyoná- 

Csak el kellene felejteni, mert nem tehetne nak és életének története röviden ebből áll : 

ben. Éppen ugy megtörténhetett voln 

„Nagyságos asszony, teensasszony, maga! 

Mit gondolhatott- az az öreg paraszt, ha a ő 

pap szavait hallottaa Hát a pap, halt. Az atya halálával anyja vette át nevelé- 

a báróéra? Jó ember volt Béri; áldom az 
a figyelt 

Valami nemes társaságban éppen ezt be- 

széllették el és nevetgéltek fölöte; csak Csú- 

posi Gerő, egy harmincz éves férfi, nem 

nevetett, hanem gondolt valamit magában. 

Csúposi Gerő azt gondolta magában, hogy 

ezt az asszonyt nagyon jó volna nőül venni. 

Ő szivesen megosztja czimét, csak az asszony 

is oszsza meg vagyonát; mert hát a cezim ép- 

Gerő csak nyolczadik évében járt, mikor 

édes atyja, méltóságos Csúposi Sámuel meg- 

sének és a jószág felügyelésének gondjait. 

E gondozás eredménye pedig a lett, hogy 
ékét; zert tett emlékét; de fele vagyon helyett, ha szert te ai Goró elérte a 20 évet, atyai vagyoná- 

szony.* 

hetett tőlök. 

elmondogatta 

hogy nem nagysás asszony. 

a nagysás asz- 

tön elkezdte forgatni és azután s 

Természetök pedig az asszonyoknak, hogy 

ha valamit meggondolnak, azt el is mondják magá 

legalább bizalmas ismerőseiknek. Bériné is hamarább. 
eme gondolatait; s addig addig jött mint főhadnagy. 

mondogatta, mig az egész vidék eltelt vele, 

hogy Bériné minden napnak felét sirással 

tölti, de nem férjéért bánkódik , hanem azért, 

volna a vagyonhoz illő ozimre bizony helye- 

sebben tette volna. Isten látja lelkemet, én nak nagyrésze volt mál zálogban lekötve; 

magamért semmit sem csinálok belőle; de[2 . 

k a szegény gyermekek! Bejuthatnak-e báró Cserinek és gróf Ősinek, kikkel együtt 

csak egyetlen tsztésséges társaságha? s n 

pejutnak, nem lesznek-e lenézve mindenütt ?] 14 , 

k tudom, hogy haszontalan; de ha oly sokat ő is adott legalább annyit; ha azok 1000 fo- 

imr. f s ha ol t 
atpak einks az emberele e váscs tos lovakat keresett; ha azok szinésznönek 

egy kis tisztességre? Hiszen csak megérdem- udvaroltak, ő is szinésznőnek udvarolt. Egy 

lem ugy, mint ez vagy amaz szóval: Csúposi Gerő meg akarta győzni a 
7 

másfelől Gerőnek természetévé vált, hogy 

növekedett fel, ne engedjen előnyt semmiben. 

Ha azok ötvenet adtak olykor a czigánynak, 

rinton vettek négy szürkét, ő is 1009 forin- 

világot, hogy ő báró Cserinél és gróf Ösinél 

semmiben sem áll hátrább. Ezt a természetét 

Ezeket a gondolátokat a bánatos özvegy Gerő édes mamája növelésének köszönhette. 

(orgatta fejében; még pedig a temetéskor rög. Eme term
észetének vezetése alatt aztán oly 

em menekül- közel jutott az adósok börtönéhez, hogy csak 

alig-alig szaladhatott a legközelebbi katonai 

parancsnokságig. Ött csak annyit kötött ki 

nak, hogy vigyék el Erdélyből minél 
bb. A katonaságot kiszolgálta és haza- 

Gerö vagyonának és személyének ez volt 

röviden a története, addig a perczig, mikor 

elhatározta magában, hogy özvegy Bériné 

ifiasszonyt nőül veszi, megosztandó vele ezi 
mét, hogy az is ossza meg vagyonát. 

Csak édes mamájától tartott Gerő, hogy 
gátolni fogja terve kivitelét; azért hozzá ment 
legelőbb. 

Sejtése nem volt alaptalaán; mert a nagy 
ságos asszony, a ki éppen pörkölt rozskávét 
mártogatott hideg puliszkával, fia szándékát 
hallván, ilyen szókban tört ki: „Én édes 
Istenem, nem volt-e elég eddigi büntetésed ? 
Még azt is meg kellett érnem, hogy fiam egy 
olyan ember feleségével akarjon összeháza- 
sodni, a ki az én éltemre legény volt a csipke- 
falvi grófnál; a ki nekem magamnak és neked 
is, te szerencsétlen, felszolgált az asztalnál; 
a ki árendával, Isten tudja milyen uton sze- 
rezte össze vagyonát!? Én édes Istenem, 
miért nyujtottad eddig életemet, hogy még 
ezt is megérjem ?4 

A jó nagyságos asszony mindezt egy 
szuszra mondta el. Fia végig várta és kato- 
nás rövidséggel ennyit felelt : „Hallja anyám! 

Ha akarja, ha nem, én elveszem Bérinét. 

Csupán annyiban lesz különbség, hogy ha 

beleegyezik, még egys er kényelmesb életet 

élhet; ellenkező esetben vigasztalhatja magát 

haláláig a rozskávéval.4 

A katonás rövidségnek, s föképp az utolsó 

indoknak meg lett eredménye, mert a nagy- 
ságos asszony, bár nem szónélkül, beleegye- 

zett fia házasságába. 

Bériné tehát elérte, a mire vágyott: nagy- 
ságos asszony lett. Csúposiné is elérte a mire 
vágyott : rendelkezhetett, lakomázhatott. Csú- 
posi is elérte, a mire vágyott : vendéglőkben 
és szinésznök körül versenyre kelhetett a bá- 
rókkal és grófokkal.. 

Szereplő személyeink mindnyájan boldo- 
gok lettek saját fogalmaik szerint. Ennek a 

t. 
meg néhány kébeb, következik.) 

a kemény munkát, abba hagyja; másik fog- 

boldog életnek folytatásából fogunk fölmutatni 



10-dikén 
,Presse" irja, pompás példányok s nemzeti 

szalagokkal vannak fölezirázva. A ludakat 
Pozsonyból Bécsig kézben vitték, bogy a vasuti 
rázkodásoknak ne legyenek kitéve. 

— Mint a ,„Zwisehenakt" jelenti: F. Va- 

lentina franczia fiatal nő, ki csak 8 nap óta 
időzött Pesten, stryehnin méreggel vetett vé- 

get életének. Áz ily tettek indokat fiatal hölgy- 

nél (s az öngyilkos szép és fiatal volt) ren 

desen szerencsétlen szerelemnek tulajdonitják. 

E hó 8-án 101/, órakor d. e. mint a 

lembergi ujság irja, a krakkói utczában álló 
rendőrt egy kocsis, vigyázatlan hajtása követ- 
keztében, meglökött, miért a rendőr a kocsist 
bekisérni akarta. A kocsis, egy szabadságos 

katona, nem akarván engedelmeskedni, a 
rendőrt tettlegesen bántalmazta és ez által 
nagy összecsoportulást idézett elő, mely alka- 
lommal a rendőr s segitségére jött két kor- 
katona tettleges bántalmazásoknak lön kitéve. 
A rendőrnek, kit a nép lefegyverezni akart, 
kardmarkolatát eltörték. Végre nehány polgári 
egyén közbejöttével sikerült a főbb tetteseket 
elfogatni s önizet alá tétetni. 

=A harmadik kir. előterjesztvényre vá- 
lasztott bizottmányban e hó 12-én kezdődött 
meg és végeztetett be az Obert által kidol- 
gozott országgyülési ügyletrend tervezete fe- 
letti tanácskozás. A muukálat egyáltalában 
további tanácskozmányok alapjául lőn elfo- 
gadva, és következő részletekből áll : Az or- 
szággyülés összealakitásáról; a választói és 
megválasztási jogról; a választókerületekről; 
a választási szabályról; az orszaggyülési kö- 
vetek jogairól és kötelességeiről; az ország- 
gyülés illetékességéről. Elhatároztatott ő Fel- 
ségének az országgyülés összehivása, elnapo- 
lása és bezárása, valamint az országgyülés 
helye és idejének meghatározása jogat is föl- 
venni az országgyülési ügyletrendbe. Az ülés 
végén, tekintettel a naponta szapnrodó irás- 
beri muokákra, még egy második tollvivő lön 
választva. A választás Mán Gábor követfe 
esett. A 18-iki ülésben kezdődött a tanácsko- 
zás az országgyülés összeállításának elve fe 
lett Miután a tagok nézetei meg vannak 
oszolva, hosszas discussiót várbatni. (E. P.) 
— (Gyászhir.) Unitarius esperes Kiss Mi- 

hály, maga és gyermekei : Sándor papjelölt, 
Laura, bölöni lelkész Lőfi Áron neje, Emma 
és Néria; valamint ipja árkosi Barabás Sá- 
muel és öreg édes anyja Koncz Zsuzsánna 
nevökben, szomoruan jelenti feledhetlen hü 
nejének Barabás Juliánnának, a lé- 
lekző szervek elesettsége miatt, ismétlődött 
visszaesés esetében, folyó nov. hó 5-én 44 
éves korában bekövetkezett halálát. Gyásztisz- 
telete folyó hó T én tartatott meg az árkosi 
unitarium templomban, miután a köztemetőbe 
már ezelőtt 14 évekkel elhalt Farkas fia 
mellé eltakarittatott. A boldogultnak női hü- 
ségét, gyermekei iránti tappintatos és épitő 
szeretetét, önmegtagadó családi gondosságát, 
szegények iránti vele született nagy részvéti 
jótékonyságát, s mind ezek által az ismerők 
minden osztálya előtt a közvélemény előtti 
elismert kitünését, egyházkörnyéki jegyző Far- 
kas József és egyházkörnyéki közügyigazgató 
Péterfi József urak ugy ecsetlék, mint női 
erények összegének tagadhatlan mintaképét. 
Béke porainak ! Üdv jó lelkének ! 
- Gyula Fehérvártt nov. 9.dikén a 

helybeli fiók inségügyi bizottmány az alföldi 
szükölködők javára felerészben egy zene-estélyt 
rendezett, melyen a kebli zenekar ujabban 
betanult és még elő nem adott zene-darabjait 
adta elő. Az illető bizottmány majd felküldi 
hivatalosan a tiszta jövedelmet s az erről való 
leghübb jelentést, én ezennel csak e tény 
szembeszökőbb jelenségeire teszek egy pár 
észrevételt. Mindenekelött az inségügyi fiók- 
bizottmánynak, melynek élén városunk jeles 
kapitánya tks. Kovács Elek ur áll, ezen eljá- 
rása, melynélfogva a szent czélt társas mulat- 
ság által is kivánta elősegiteni, dicséretes el- 
ismerést érdemel. Az eszme maga is elég nép- 
szerü volt, s ha mindnyájan Papiczit nem is 
hallgatták meg azok közül, kik mintegy 80 
jegyet sokan a kiszabott 50 kron fölül váltot- 
tak, még ez sem a nemes és jótékonyezél, 
sem annak elérési modora ellen nem, hanem 
legfölebb s mondhatnám egyedül csupán azon 
eljárás iránt tanusitott érezhetett közönyt s 
különösen a növilág részéről feltüinő részvét- 
lenséget, hogy a jövedelem felerészben a 
városi zenekar javára szándékoltatott s for- 
dittatott. Méltányos oldala lesz vala e tény- 
nek, ha a városi zenekar is e szent ügy ér- 
dekében valamit tanusitandó, ingyen zenélt 
volna. E gondolat magyar zenészektől meg 
vala várható, valamint a várostól is az, hogy 
zenészeivel legalább ezen és ilyen tekintetben 
ugy fog rendelkezni, hogy a bejött mmtegy 
50 forintocskát is ne kellett volna kétfelé osz- 
tani. A város azonban zenészeinek semmi fixu- 
mot nem adván, velök nem rendelkezhetett; 
a zenészek pedig, mint a a tény mutatja, sor- 
sukat egyenlönek tartották a szegény alföldi 
nségesekével, miután velök osztozni kivántak. 

gaz, hogy a zenészek a ki irt programm el. 
átszása után a „Magyar koroná"-ban vacso- 
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3écsbe érkezett. A ludak, mint a rálni ült vendégekhez fordulva, ezektől is be- 
koldultak annyit, mi ez estéli fáradságot mél- 
tányolhatta volna; de miután a zenészek csu- 
pán ily esetleges jövedékre magokat tartani 
hem találták oly gazdaságosnak, azon észre- 
vételt vagyok bátor koczkáztatni, hogy valjon 
nem volna-e kivánatos, illetékes, söt szüksé- 
ges e nemes városnak ugy intézkedni, hogy 
társadalmi életének ezen egyébiránt szüksé- 
ges, de ilyetén közegeivel más hasonló alkal- 
makkor nobelebbül rendelkezhessék ? A kis 
közönség tetemes részét a minden ily tények- 
nél példás részvételü portusi sótisztség tag- 
jai tették. 

te barátja örömmel veendi a lapok azon biz- 
tatását, melyszerint ugy a bécsi kormánykö- 
rökben , mint általában hazánk intelligentiájá- 

nál általánossá kezd válni azon meggyőződés, 
hogy a magyar-osztrák alkotmányviszály mind- 
két félre nézve kielégitő megoldása iránt meg- 
egyezni oly érdek, mely további haladékot 

mindkét fél nagy kára nélkül nem tür. E né- 

zetet bécsi lapok is hathatósan indokolják. 
Többek közt a „Morgen Post" közelebbi szá- 
mában azon kérdést teszi fel : Európa jelen- 

re? s a hatalmakat sorban szemügyre vévén, 
azon eredményhez jut, hogy : egyre sem! Az- 
tán felhozza ö Felségének legközelebbről Bu- 

a kielégitett Magyarország leghatalmasabb, 
legbiztosabb s általában oly szövetséges volna, 
mely minden külföldi szövetségért kárpótlást 
nyujtana. Mi is ugy hiszszük ! 
— Mig nálunk a közelebbi napokban a 

reggeli köd eloszlása után majdnem tavaszia- 
son mosolyg a nap, addig Brassóban a tél 
már beállt, hegyeket, házfödeleket hó fed. 
– Napoleon Lajos rendeltetése. Ameri- 

kában most jelent meg e czimű könyv : „Na. 
poleon Lajos rendeltetése a világ urává lenni." 
Szerzője, Elliot, a többi között azt jósolja, 
hogy a mostani franczia császár mint valósá- 
gos Antichristus, 1870-ig az egész világ ural- 
mát, a keleti és nyugati földgömböt fogja 
meghoditni, ezt azonban csak oly hadjáratok 
és véres csaták után, melyekhez képest nagy- 
bátyja csatái gyermekjáték voltak, s hol ez 
ezreket ölt le, amaz százezreket fog leölni. 
1870-ben kezdődik az ezeréves ország. 

—- A cs. kir. rendőrség – mint a ,P. N.* 
jelenti -Reviczky Szevért a Deák-album 
átadásakor tartott beszédek lytographiroztatá- 
saért és terjesztéseért 50 frtnyi pénzbirságra 
itélte, fenhagyván a helytartótanácshoz feleb- 
bezhetés jogát. Reviczky fölebbezé az itéletet. 
– Skorutovszky lengyel honfi, – mint 

a ,Mátra" irja – ki már az osztrolenkai csa- 
tában, mint kapitány kiérdemlé a lengyel 
legio becsületrend arany keresztjét, ki a 
48-49-ki magyar hadjáratban hős társai kö- 
zött első, s mint örnagy Klapka hadtestében 
a kápolnai csata alkalmával lábán sulyos se- 
bet kapott, azután hosszu időig tartó fogsá- 
gából az amnestia folytán szabadságába visz- 
szahelyeztetett - azóta Feldebrön a szives 
emberbarátok körében, kiujult lábsebei foly- 
tán a legégetőbb szenvedések között tartózko- 
dik. A napokban jó emberei a gyógyitásra 
ajánlott bűdai császárfürdő tulajdonosához, az 
irgalmas szerzetház főnökéhez fordultak, hogy 
a császárfürdöben, sebei gyógyitása s fájdal 
mai enyhitése végett, felvételt nyerjen. A de- 
rék fürdőtulajdonos szerzet, melyet több ilyen 
tettei magasztalnak már, szivesen megnyitá 
gyógytermeit s fürdőit a beteg Skorutovszky- 
nak, miért is jutalmazza őt az irgalmas ég! 
— Az angol bankjegyek forgalma 1862- 

ben 20, 607,000 font volt, az angolországi 
tartományi bankoké 6,080,237 font, a skót 
banké 4,572,937 font, az ir banké 5,842,768 
font, összesen 37,102,042 font. Az egyesült 
királyságbeli takarékpénztárak viszonyai a kö- 
vetkezök voltak befizetések 8,136,630 font, 
kifizetések 10,195;,629 font, s a tőökeállás 
40,593,124 font. A népesség az utóbbi 15 év- 
ben 3 millióval szaporodott, vagyis mintegy 
12 százalékkal; 1862 ben 20,336,614 polgári 
egyént számlált. A népnevelés roppantul ha- 
ladott : 7569 népiskola 1,476,240 gyermekkel 
állott az állam felügyelete alatt. A szegény 
ségügyi hivatal jelentése szerint csupán An- 
golországban 1.142,624 szegény gyámolittatott 
5,178,948 fonttal a szegénységügyi hivatal 
kiadásai összesen 8,395,212 milliót tettek. A 
szegények gyámolitása kedvéért kivetett adó 
fejenként Angolországaan T7 sh. 10 d., Skót- 
országban 4 sh. 83 d., Irhonban 1 su. 83/, d. 

(Beküldetett.) ,„Wiener Lloyd 

végett a tisztelt közönséget arra figyelmeztet- 

A békés kibontakozásnak minden öszin- 

Nedu: 
este Nachrichten.4 Minden tévedés kikerülése 

jük, hogy a ,Neueste Nachrichtené october hó 
12-ke óta irányában, magatartásában, alakjá- 
ban s kiállitásában változatlanul, ezen czim 
alatt: Wiener Lloydé jelenik meg. Politi- 
kai része mellett - ezen minden olvasó kőr- 
pen kedvelt hirlap - kiváló gondot fordit 
Magyarország smelléktartományai- 
nak oly nagy fontosságu nemzetgazdá- 
szati és üzleti érdekeire, Földbirtokosok, 

kereskedők s műiparosok dús és tanulmány- 
teljes anyagot lelnek abban. Bővebben értesül- 
hetni az előfizetés feltételeiről lapunk mai szá- 
mának hirdetményi rovatában. 

Pályázati hirdetés. 
Sz. 44383. 1863. 
Kolozsvár sz. k. városának szónoka tks 

Simon Elek ur városunk történelmének meg- 
iratására saját szónoki fizetéséből 1000 o. é. 
frtot sziveskedvén a legjobb mű jutalmául 
felajánlani, s e közhasznu czél elérése végett 
mind a városi választott esküdt közönség f. é. 
october 30 ról 291 községi sz. alatt kelt vég- 
zésénél fogva, mind pedig a tanács folyó évi 
november 10-ről 4433 sz. alatt teljes elisme- 
réseiknek kifejezése mellett határozván el 
közre járulni, ezek szerint a pályázatot fenebbi 
műre az emlitett két testület ezennel közre 
bocsátja, mint itt következik : 

Pályázati hirdetés : 
„Irassék meg Kolozsvár várossának ó, kö- 

zép és ujabb kori történelme az 1848-ik évig; 
feliratok, műüemlékek, pénzek, eredeti okleve- 

pályázó tetszése szerinti kiterjedésben. 
A szerkesztményhez okmánytár mellé- 

kelendő, mi végre a város levéltára a pályá- 

tásával nyitva van. 
Az alak meghatározása irótól függ. Az 

előadásban a böség kerülendő. 
A legjobbnak itélt mű egy ezer osztr. 

értékü foriattal lesz jutalmazva. 
Birálóknak erd. muzeumegyleti könyvtár- 

nok Szabó Károly, Torma Károly, Matusik 
Nep János és Sámi László tanár urak lesz- 
nek felkérve. 

A pályamüvek beküldésének határideje 
1865-ik év december 31 ik napja. 

A jutalmazott mű kiadását a szükséges ] 
metszetekkel együtt Kolozsvár városa eszköz- 
lendi. 

A mű tulajdoni joga iróé marad. 
A kiadás a megbirálás és elfogadás után 

egy év alatt megtörténik.* 
Sz. kir. Kolozsvár város v. esküdt közön- 

ségének 1863, october 30.kán s tanácsának 
ezen évi november 10-kén tartott üléséből 

kiadta 
Hlekes András, 
h. aljegyző. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, nov. 10. Pal- 

merston lord tegnap este jelen volt az uj lord- 
mayor guildhalli lakomáján. A pohárköszöntést, 
a melyet a lordmayor a ministerelnökre mon- 
dott, bizonyos czélzással Angliának a szabad- 
ságért küzdö népek iránti rokonszenvére, Pal- 
merston a következöleg viszonozta: „Azok, 
a kik kötelezve vannak a politikai belyzet 
előadására, más alkalmakkor szerencsét ki- 
vánhattak a müvelt világ átalános békéjéhez. 
Én nagyon sajnálom, hogy ma nem mondha- 
tok hasonlót, mert bárha a politika láthatárán 
egyetlen irányban sem látok háborus felhöt, 
mind a mellett keleten ugy mint nyugaton 
mindenfelé oly szomoru bonyodalmak csatáját 
látjuk, a melyek miatt az emberiség fölött 
majdnem kétségbe kell esnünk, Nyugaton egy 
oly nemzetet látunk, a mely a mi nyelvünk, 
szokásaink és irodalmunkkal bir, s ez két 
részre szakadt, egymást megsemmisiti, pedig 
minden eredmény nélkül. S bár ez már két 
éve foly, mégis nagyon merésznek kellene 
annak lennie, a ki e mészárlás végét meg 
akarná jósolni. Ezt az állapotot mélyen fáj- 
lalva, a britt kormány azt hivé, hogy sem 
az egyik, sem a másik párt kérései- és ohaj- 
tásainak nem engedhet. Sem az egyiknek hi- 
zelgése, sem a másiknak fenyegetése nem 
volt képes állásunkon változtatni. Mi minden 
részvéttől tartózkodtunk, mert éreztük , hogy 
barátságos részvétünk is eredménytelen lesz, 
s azért kötelességünk vala szigoru neutralitás- 
ban maáradni. Keleten szintén sajnálatra méltó 
jelenetek tör énnek. Egy részről itt barbár 
kiittási rendszert látunk teljes öntudattal életbe 
léptetve, másrészt meg a boszuállást, gyilok- 
kal kezében szemléljük. A müűvelt Európa 
nevében óvást igyekeztünk tenni az ellen, a 
mit igazságtalanságnak hiszünk, de óvásunk 
eredménytelen maradt. Kötelességünket meg- 
tettük. Hinnünk kell, hogy az orosz biroda- 
lom élén állók nem fognak tovább járni az 
Európa által kárhoztatott uton, s hogy a sze- 
renesétlen Lengyelországban a jog alapján 
vissza fogják állitani a békét.4 
E pohárköszöntésben, a mint lászik, csak 

Amerikáról s a lengyelekről van szó Anglia 
mind a kétirányban semleges marad, ha a dol- 
gok az eddigi uton fognak tovább fejlődni. Hogy 
a congressus kérdése nincs érintve a beszéd- 
ben, a „Morn. Posta annak tulajdonitja, hogy 
a ministerium e részben még semmi megálla- 
podásra nem jutott. 

Franoziaország. Páris, nov. 11. A 
mint egy bécsi lapnak irják, a francziák csá- 
szárjának Bécsbe küldött meghivó levelében, 
az austriai császár iránti udvariasság kifeje- 
zéseül egy oly tétel van, a mely a többi 
meghivásokban nincs meg. A Londonba kül- 
dött irat hasonló mondatot tartalmaz. Tartal- 
muk többi részére nézve a Bécsbe, Londonba, 
Berlinbe és Madridba küldött meghivó leve- 
lek azonosok. A Sándor czárhoz intézett irat 
azonban, a mint diplomatiai körökben beszé- 
lik, lényegesen különbözik. Egyébiránt a meg- 
hivó iratok szerkesztésében különbség volt 
téve az első és másodrangu hatalmak közt; 
az első ranguakhoz számitották, a mint lát- 
szik, Spanyolországot, de Olaszországot nem. 
Harmadik osztályt képez Schweiz és a német 
szövetség. Ez utóbbira nézve megjegyzendő, 
hogy, a két nagy (Austria és Poroszország) 
német állam s talán még Bajorország kivé- 
telével, a szövetség többi tagjai egy közösön 
választott szövetségi fejedelem által fognák 
magukat a congressuson képviseltetni. A mi 
a pápát illeti, ö szentsége a méltóságának 
megfelelő egészén különös modorban van fel- 
hiva, hogy magát a congressuson képvisel- 

legi válságos helyzetében , mely hatalmakra lek, szóval: első hitelességü adatok alapján, tesse. Napoleon t. i. ugy értelmezi a meg- 

számithat Austria, mint biztos szövetségesek oknyomozólag, kritikai megválasztással s a hivását, hogy az első rangu államok uralko- 
dóik, vagy uralkodó házaiknak valamelyik 
tagja által személyesen, a többi államok pe- 
dig államfejeik, vagy kormányaiknak kitünő 

dára teendő lerándulását, s kimondja, hogy zók előtt, a kellő tekintetek figyelemben tar- tagjai által legyenek képviselve. 
Hir szerint eddigelő Spanyol és Olasz- 

ország nyilvánitották megjelenési készségüket 
a congressusra. 

A ,Köln. Ztg,." szerint III. Napoleon csá- 
szár egy részletekig kidolgozott tervet küldött 
Ferencz József császárnak a német szövetség 
ujra szervezését illetöleg. 

A trónbeszéd eredeti szövegén, a mint 
állitják, többféle változtatás történt. Igy az 
eredeti szövegben e helyett: „Oroszország a 
szerződéseket Varsóban lábbal tiporja* ez ál- 
lott: „vérbe fulasztja.4 Továbbá hire járt, 
hogy Austria ellen is némely éles kifejezések 
lesznek intézve, a mit meghallván Metternich 
herezeg, feltette volna magában, hogy a meg- 
nyitási ünnepélyre nem jelenik meg. Azonban 
a trónbeszédben nincs semmi a mi egyenesen 
Austria ellen volna irányozva, és igy Metter- 
nich herezeg megjelenése nem politikai okok- 
ból maradt el. A császár a trónbeszédnek 
Austriára czélzó egyes helyeit kitörölte, mi- 
után a bécsi kabinetnek a lengyel ügyben 
való magatartásáról felvilágositást nyert. Más- 
felől azonban a tágabb congressus tervét, a 
mely nemcsak a lengyel, hanem más európai 
kérdést is elvégezzen, egyenesen Austria el- 
len irányzottnak tekintik, miután Austria min- 
dig ellene nyilatkozott egy ily tágabb körü 
congressusnak. 

A mint a „G. Corr«-nek irják : Victor 
Emánuel király nem a trónbeszéd után szét- 
küldött meghivások következtében, hanem 
már az előtt tudatta a tuileriákban, hogy sze- 
mélyesen meg fog jelenni a congressuson. E 
szerint Olaszország királya már nov. 5-e előtt 
kapni fogott valamely bizalmas értesitést a 
trónbeszéd tartalmáról. 

Németország. Berlin, nov. 12. A 
képviselőház mai ülésében megtörtént az el- 
nökválasztás. 268 tag volt jelen. Megválasz- 
tották elnökké Grabowot 224 szavazattal 
Heydt 31 szavazata ellenében. Alelnökökké 
Unruh és Bockum Dolffs urakat. Grabow ne- 
héznek állitja hivatalát az ország jelen szo- 
moru helyzetében. Az országnak és háznak 
hő óhajtása a viszály megoldását illetőleg, te 
jesülni fog, ha az eskővel fogadott alkotmán 
mindig csak saját szellemében leend magy 
rázva és kezelve. Akkor a korona iránti hü- 
ség nem lesz a nép jogai iránti hüségtől el- 
választható lenni; a külveszély halni kész 
bátorsággal lesz legyözve s Poroszország hi- 
vatása Németországban biztositva. 

A ,N A. Ztg.7 Bismark közlönye a con- 
gressusról igy nyilatkozik : A mi Poroszor- 

szágot ületi, a melynek egy congressustól 
sem félteni, sem reményleni valója nincs, bi- 

zonyosan nem fog egy ilyen egyezség létre- 

jövetelének ellene szegülni. A mig minden 
többi államnak érdekében áll, hogy azok a 

változások, agmelyek 1815 óta, az ez évbeli 

szerződések ellenére történtek, egy nemzetközi 

jogcselekvégy által a ,bevégzett tények" ké- 

tesjogczime alól ki legyenek véve : Poroszor- 

szág nyiltan és hátulsó gondolatok nélkül ra- 

gaszkodott ama szerződésekhez, azért egy ily 
cougressus iránt nagyon csekély pillanatnyi 

érdekeltséggel viseltethetik. 
Frankfurt, nov. 10, A mai „Europe" 

közli Napoleon császár congressusba hivó ira- 

tának a német szövetséghez intezett szövegét, 
a mint következik: „Igen magos fel- 
séges fejedelmek s szabad váro- 
sok! - Fenséges német szövetség ! Azokkat 

az eseményekkel szemben, a melyek kint 

fölmerülnek s egymásra tolulnak, 
lennek tartom, ama fejedelmekkel, a kikr 
népek sorsa bizva van, eszméimet teljesen 

közölni. Valahányszor mély rázkódások meg- 
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ingaták az államok alapjait s azok határait vekedve, nekem talán kevésbbé szabad mint 
megváltoztaták, mindannyiszor ünnepélyes másoknak, az uralkodók jogait és a népek 
egyezkedésekre került a dolog, az uj elemek legitim igényeit nem ismerni. Azonkivül kész 
rendezése s a bevégzett átalakitások szentesi vagyok, előre megalapitott rendszer nélkül 
tése végett ez utóbbiak átvizsgálás alá vétet- egy nemzetközi tanácsba a mérsék és igaz- 
vén, Ez volt a 17.ik századbeli westpháliai ság szellemét - atok szokott örökségét, a kik 
béke s az 1815-ki bécsi alkudozások tárgya. oly kölönféle próbáltatásokkal küzdö tek meg, 
Ez nutóbbi alapon nyugszik jelenleg Európa Ha egy ily nyilatkozatra az első lépést 
politikai épülete, és mégis - a mint ez önök teszem, nem a hiuság ösztönének engedek; 
előtt tudva van – az minden oldalról össze- de miután én az az uralkodó vagyok, a ki- 
omlik. Ha a különböző államok helyzetét fi- nek a legtöbb becsvágyó terveket tulajdonit- 
gyelmesen szemléljük, lehetetlen észre nem ják, szivemen kell feküdnie, hogy e szabad- 
vennünk, hogy a bécsi szerződések szinte elmü és loyalis lépés által bebizonyitsam, 
minden ponton szétrontva, módositva, félreis- hogy egyedüli czélom az : megrázkódtatás 
merve s fenyegetve vannak. Innen szabály nélkül jutni el Európa kibékitéséhez. Ha ezen 
nélküli kötelességek, czimek nélküli jogok, javaslat elfogadtatik, kérem az egybejövetel 
oly féktelen igények s oly veszély ered, a helyéül Párist elfogadni. Amaz esetre, ha 
mely annál rettentőbb, mivel az ama polgári- Francziaország szövetséges fejedelmei és ba- 
sodás által előidézett tökéletesbitések, a mely rátai alkalomszerünek tartandják, a tanács- 
a népeket az anyagi érdekek solidaritása ál- kozások tekintélyét jelenlétükkel emelni, ugy 
tal egymással összeköté — itéletünket meg- büszke leszek reá, nekik szivélyes vendég- 
zavarják, s akaratunk ellenére ellenkező irá- szeretetemet fölajánlhatni. 
nyokba sodornak hennünket. Ennélfogva indit- EÉEurópa talán némi előnyt látand abban, 
ványozom önöknek, hogy egy congressuson a hogy a föváros, a melyben oly gyakran jött 
jelen rendeztessék s a jövő biztosittassék. A a jel a felforgatásokra, oly értekezletek szék- 
gondviselés és a franczia nép akarata által helye lesz, a melyek az általános pacificatio 

alkalmat öszinte ragaszkodásom és élénk ér- 
dekeltségem biztositását megujithatni, mely- 
lyel a szövetséges államok jóléte iránt visel- 
tetem Különben, igen magas és felséges fe- 
jedelmek, szabad városok, fenséges német 
szövetség, kérem az Istent, hogy önöket szent 
és méltó oltalmába vegye. Napoleon. 

Orosz és Lengyelország. Masowiából 
a csatatérről értesitik a „Czas"-, hogy Syre- 
witz felkelővezérnek, Grabownál és Strze- 
mesznanál a lenczyci kerületben, oct. 29-kén 
és nov. 2-kán két csatája volt az oroszokkal, 
a melyek közül az első kedvező eredményü 
volt a felkelőkre nézve. Az orosz hivatalos 
jelentések az emlitett felkelő csapat szétveré- 
séről alaptalanoknak vannak nyilvánitva. 

A Rucki vezérlete alatti felkelőcsapat Kreb- 
nyslaw mellett nov. 2-dikán egy orosz bunda- 
börszállitmányt, 4 kén pedig Pulawy mellett 
1400 mázsa sót zsákmányolt; a sót azonnal 
eladták 45,000 lengyel forinton. Krysinski 
nov. 4-dikén Goraj mellett 100 kozákot vert 
szét. Waligorski alatt egy uj lovas osztály 
van alakulóban. A hatást, a melyet Napoleon 

déseket Varsóba lábbal tapodjat ugy magya- 
rázzák, hogy a császár szilárdul el van ha- 
fározva meg nem engedni, hogy Lengyelor- 
szág elessék. A varsói és más lengyel városi 
lakosság el van szánva türelemmel várni a 
csatasikon állók nagyobb bizalommal folyta- 
tandják a küzdelmet s az eddig habozott nép. 
elemek nagyobb elhatározottsággal fognak a 
felkeléshez csatlakozni. 

Görögország. Athéne, nov. 6. A mi- 

elnök és belügy-, Smolentz had-, Drosos pénz-, 
Diamantopulos igazság-, Delyanni kül-, Petra- 
lis vallás és oktatásügyministerek. A király 
nem vette fel az ,„Isten kegyelméből* mellék- 
ezimet, hanem csak „I. György hellenek ki- 
rályát-nak czimezi magát. 

Bécsi bőrze November 16-án: Nemzeti köl- 
csön 80. -. 59/, Metalligues 72.50. Bank-rész- 
vény 772.—. Hitel részvény 180.20. Váltó Lon- 
donra 118.-. Ezüst 118.25. Arany 5.70. 

1860-diki Állam kölcsön 93.90. 
November 14-én: Urbéri kárpótlási kötvény : 

császár trónbeszéde Varsóban tett, rendkivü- 
linek mondják. A császárnak azokat a sza- 
vait, hogy „Oroszország az 1815 ki szerző- irónra hivatva, de a balsors iskolájában nö- alapjait megvetni hivatvák. Megragadom az 

HIVATALOS, 
(255) 

HHirdeimmémy. 
Az ezen országos fegyintézet fegyenczei szalmazsákjainak töltésére, a jelen 1863/, 

közigazgatási évben szükségeltető 550 mázsa szalma szállitása végett, a felséges kir. fö- 
kormányszéknek folyó hó 4 ről 32505 sz. alatt kelt engedélye folytán az itteni iródában 

1208-1863. a-3a) 

folyó november hó 30-án reggeli 9 órakor irásos árcsökkentés fog tartatni, miért 
is vállalkozni kivánók felhivatnak, hogy szabályszerü bélyeggel ellátott irásos ajánlataikat, 
melyben a kivánt ár betükkel és számbetükkel tisztán és olvashatón irandó ki, s mely- 
hez az egész szállitmányért kivánt öszveg 53/4-ja készpénzben, vagy pedig megfelelő bel- 
földi állampapirokban bánatpénzül csatolandó, a fennebbi határidőig az alólirt igazgató- 
ságnak bényujtani el ne mulaszszák, anynyival is inkább, mivel azon időn túl semmi bár 
mily jutányos ajánlat sem fog többé tekintetbe vétetni. 

Az ezen vállalkozásra vonatkozó szorosabb feltételek az intézet iródájában a szokott 
hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők. 

Az orsz. fegyintézet Igazgatóságától. 
Szamosujvártt, november 13-án, 1863. 

1209-1863. (256) 

HHirdletmmemy. 
Az ezen országos fegyintézet számára a jelen 1868/, közigazgatási évben szükségel- 

tető irószerek és iródai kellékek u. m. 
2 rizma 9 számu közönséges pakoló papíros, 

nmasina 
„közönséges concept , lyékban 

60 csomó egész vékony szürke zsineg 
n 100 drb. Hartmuth féle 5 sz. fekete irón 
„masina. fele lágy, fele kemény 

50 drb. 5 sz. vörös irón 
30 kupa fekete tenta 
25 font fekete porzó 
10 üvegecske veres tenta 
6 drb. vakaró ruggyanta 

egy lat nehézségü közönséges rug- 
gyanta 

6 Katulya gyufa a 1000 drbot számítva 
1 font varró selyem, és 

G-3) 

2 font vékonyabb fehér zsineg gombo- 

n n 

0
 

00
 

0
 

26 kötés 6 ,irótoll 
4 katulya 100 számu Klaps vagy Kuhn- 

féle irótoll 
24 font 4 számu pecsét viasz 

2000 drb. 10 „ostya b 

2000 , 12 
100 csomó vastag zsineg 

4 font vékonyabb szürke zsineg 
gombolyékban 

2 drb. 10-10 rőfös viaszos vászon szállitása végett a felséges kir. főkormányszék- 
nek folyó hó 4-ről 32,520 sz. alatt kelt engedélye folytán az itteni iródában folyó no- 
vember hó 30-án reggeli 10 órakor irásos árcsökkentés fog tartatni, mi is azon 

megjegyzéssel tétetik közze, miszerént a vállalkozni kivánók szabályszerü bélyeggel és 

szállitni szándékolt papirok minta darabjaival ellátott irásos ajánlataikat, melyekben az 

egyes czikkekért kivánt árak belükkel és számbetükkel tisztán és olvashatón irandók ki 

s melyekhez az egész szállitmányért kiván; öszvegnek 50,-ja, készpénzben vagy pedig 
megfelelő belföldi állampapirokban melléklendő, a fepnebbi határidőig az alólirt igazga- 

tóságnak benyujtani annyival kevésbé el ne mulaszszák, mivel ezen határidőn tul semmi, 
bár mily jutányos ajánlat sem fog többé tekintetbe vétetni. 

Az ezen vállalkozásra vonatkozó szorosabb feltételek 
hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők. 

Az orsz. fegyintézet Igazgatósága. 
Szamosujvártt, november 13-án, 1863. 

MEM HIATALOS. 
gerke eemtkezezeke keekezősekzake osc 
Egy milio 96?.S00 frt készpénz! 

melynél fogva 14,800 nyereményekre el levén osztva, 200,000, 100,000, 
50,000, 30,000, 25,000, 2-er: 20,000, 2-er: 15,000, 12,000, 2-er: 10,000 frt, s 
igy tovább nyerhetni. 
Ezen jelentékeny tökepénz kisorsolása, az állam által levén elintéztetve, 

anmnak jótállásával kellőleg biztósitva van. 
Minden nyereménynyel egybekötött ily nemü sorsjegygyel a tulajdonképpeni 

nyereményen kivül még egy eredeti sorsjegy van kapcsolatba, a legközelebbi 
sorshuzásra vonatkozólag. A talált nyeremények kifizetése, a hazás után azonnal 
közvetlen kész ezüst-pénzzel történik. 

Ily előnyös körülmények mellett további ajánlatra ugy hisszük nincs szükség; 
azon szilárd meggyözödésbe lévén, miszerént a játékterv megtekintésével, a vál- 
lalkozó rendezése mindenki tetszésében részesülend. 

Az ezennel f. év november 25-én kezdendő sorshuzásra való je- 

gyek eszközlésére, alóljegyzett kereskedő czég ajánlkozván, 6 forint mellékleté- 

vel egy egész, 3 frtért egy fél értékü sorsjegy megküldésére. 
Kz erre vonatkozó megbizások lelkiösméretesen és a legnagyobb pontosság- 

gal, szivesen teljesittetnek. Á nyerésre vonatkozó hívatalos sorsjegyzékkel, a hu- 
zás után azonnal dijjmenteséen szolgálandunk. STRAUSS RUDOLE 

opanküzlete, a ménusi Frankfurtban. 
mag Ezen sorsjegyek nem feleserélendők az ugynevezett igérvényekkel (Promessen.) 

az intézet iródájában a szokott 
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belközéputczában 524 szám alatt 

HEiadó kMocsi 
Egy újonan kiigazitott üveges utazó kocsi eladó. Megtekinthetni Kolozsvártt a 

Magyarországi 74.25. Erdélyi 72.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANILL. 
A 

(13) 

(258) 
Alólirt ajánlkozik 500 frton feljüli 

tekeasztal minden hozzá tartozandók 
monostorutcza 192 szám alatt lakó 

ifj SZENKOVICH MÁRTON, aláuszszal. 

tn 
H tabella szerint tisztán kimutatott vég 

leges kárpótlási igények 50 perczentivel leendő elszerzésére. Továbbá talal 
tatnak alólrtnál a bel- és külvárosban eladó bázak, telkek és kertek, valamint 
eladó falusi jószágok is. Végre vagyon egy jutányos áron eladó jókarban lévő 

kal együtt. Mindezekről értekezhetni bel- 4 
-
 

(z55) D) - 
Megjelent a N.-ENYEDI NAPTÁR 1864 re, melyből a kiadási tiszta jövedelem 

nisterium következöleg alakult meg : Bulgaris 

fele a N.-Enyeden állitandó Kisded-óvoda javára van szánva. Ha egyébb olvasnivaló 
nem lenne is ezen naptárban, hanem csak a 12 hónap és a kijavitott vásárok, 
még is elég ok arra, hogy mindenki ebből egyet megszerezzen, mert a sok égető szük- 
ség között, a legnagyobb szükség a nevelés van általa pártolva. Kapható kötve 26 
krért o. ért. Kötellen is százával illő percent leengedéssel N.-Enyeden Löcsey Sp. 
Lajos könyvkötönél. 

(249) T(3=3) 
Álólirt tisztelettel jelenti a t. ez. közönségnek, hogy az ügyvédi szakba vágó jog- 

ügyleteken kivül, a végleges földtehermentesitési és dézma-kárpótlási igények 
netán eddig késett bejelentését felváltalja, s azok utalványozásának lehető leggyorsabb 
kieszközlését, s a kiadandó kötvényeknek a t. cz. megbizó urak kezébe juttatását, annál 

biztosabhan igéri, mivel a Méltoságos kir. földtehermentesitési alapigazgatóság jelenleg 
Szebenben székel, hol alólirt mint hite ügyvéd működik. ö 

N. Szeben, 1863 év oct. hó 25-kén. 

NEMES JÁNOS, jogtudor s hit. ügyvéd. 
(fródája: rizskásautcza 387 ház sz. a.) 

(237) Előfizetési felhmivaás. 
Minden hónap 1-ső és 16-ik napján uj előfizetés nyittatik a 

..WHHENN LHLHBe: 
czimű nagy politikai és üzleti lapra. 

Megjelenik naponként kétszer mint reggeli s esti lap „WVerlosungs Anzeiger" czim 
alatti ingyen melléklettel. 

4 -8 

Előfizetési díjak: 
Naponta egyszeri szétküldéssel 3 hóra 5 frt. 
Naponta kétszeri szétküldéssel 3 hóra 6G frt. 

mus Bérmentes s pecsételt levelek a „Wiener Lloyd kiadó hivatalához intézendők 
Bécsbe (Wollzeile M 16.) d 

[ 
Ee a STEINJÁNOS 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden kapható: 

Irodalmi ujdonságok! 
lisznyai-Album. Szépirodalmi zsebkönyv.Szendrói Aszalay József. Pikánt vázlatok 

Szerk. Németh János. Lisznyai arcz az élet- és történelemből. Ára 2 frt. 
képével. Ára füzve 2 frt. Diszkötés 50 kr. 
fit Vachott Sándorné. Rövid Magyarok tör- 

Gombostú-naptár 1864-re, két arczkép téoete. 7-10 éves kis leányok szá- 
pel. Ára kötve 1 ft. 20 kr. mára olvasmányul s tanodai haszná- 

Józsika Miklós. A végváriak. Regény latra. Ára füzve 50 kr. 
Bethlen Gábor fejedelem korából. 3 Eberhard Ágoston, a nökkel való közle- 

kötet. Ára 3 frt. 
Magyar regék, mondák és népmesék. Gr. 
Majláth János után Kazinczy Ferencz, 
kiadta Kazinczy Gábor. Ára füzve kiadás után magyaritotta Murányivári. 
2 frt. ő0 kr... áÁra füzve 1 frt. 20 kr. 5z 

Merényi László. Dunamelléki eredeti nép-Tárkányi Béla. Hajadanok örangyala, kat- 
mesék. 2 kötet. Ára füzve 2 frt. hol. imakönyv. Angol vászonba kötve 

számára, kik a nők kegyét megnyer- 
ni és megőrizni óhajtják. Az 5-dik 

Gr. Széchényi István politikai iskolája 1 fit. Bőrbe aranymetszéssel 2 frt 5 
kr. Diszkötés 6 írt. Saját müveiből összeállitva. II kötet. 

ra 2 frt. 50 kr. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

kedésről. Tanácsadó ifjak és mindazok


